主编 董颖 责编 陈若葵 美编 李瑞琪 责校 王德新 2024年5月27日 星期一

离婚搭子 同居养娃

离婚搭子在情感上、经 济上、社会支持上形成短期 的生活模式,但专家认为, 这种现象不会成为主流,因 为它其实是无奈之举,是 对人际关系的一种补充。

■ 中国妇女报全媒体记者 董颖

"我们是现在流行的离婚搭子,今年是我离婚 第三年,也是她一个人带儿子第四年,我有一辆车 7万买的,她有一套房全款20万买的。我有一个3 岁女儿,她有一个5岁儿子。我们现在除了赚钱, 就是一起陪孩子,其他什么都不想。这样的生活 真的太自由、太轻松了!"今年春天,一条视频的爆 火吸引了社会高度关注,也炸出了离婚搭子这种 新现象。

离婚搭子,指两个离异的人(以单身妈妈为 主),一起搭伴生活,彼此扶持,同居养娃的生活模 式,现在已成为部分离婚后独自养娃群体的新选 择。这种模式为什么会出现? 搭伙生活有哪些利 弊?离婚搭子会成为一种新的"家庭"模式吗?中 国妇女报全媒体记者为此采访了当事人及专家。

|我们更能相互理解

来自江苏南京的朱丹和费薇薇已搭伙生活了 两年,最近,她们一起登上了东方卫视的《妈妈咪 呀》节目

"我们一起生活养娃那会儿,还没有离婚搭子 这个说法。其实,我不太认同这个词,搭子是友情 未满、合租室友的关系,而我们更像是战友,共同 面对生活、孩子、经济压力等各方面的事情,我们 是可以互为后背的。"快人快语的朱丹对记者说。

三年前,她们在工作中相识,朱丹1992年生 人,离婚5年,有两个女儿;费薇薇1983年的,离 婚6年,有一个女儿。离婚后,单亲妈妈的时间和 精力是个大问题,怎么兼顾带孩子与赚钱?

朱丹经营书馆, 搭伙前陪孩子时间少; 费薇薇 是教师,因为孩子一年级很黏妈妈,又有上下学接 送问题,无奈只能辞职,收入成了问题。"都是单亲 妈妈,所以,我帮她招生做家庭托管,半年招了四 十几个孩子,我的孩子也付费给她托管,真比我自 己带得好,孩子成绩有了明显提高。"朱丹说,孩子 和薇薇母女处得特别好,有时她下班晚了,孩子就 住在薇薇家。"后来薇薇的孩子生病,半夜要去医 院,一个人接送很困难,心理又脆弱,同时考虑到 生活成本,我们就搬到了一起。

在她们俩看来,生活中有太多困难需要一起 克服和面对,比如,早上送三个孩子上学,晚上接 孩子回家、做饭、辅导作业,生活上的琐事都需要 两个人互帮互助。一个人带孩子时,有很多不能 解决的问题,两个人住一起之后事业和孩子都能 兼顾了。而且,由于两个人的价值观和生活习惯 差异不大,住一起后生活没有太大变化,但心理上 多了陪伴和支持。

对于很多网友关注的家务分配、金钱支出等 问题,朱丹表示:"薇薇是家庭托管师,有17年一 线教学经验,我把孩子交给她也会付学费的;她 让我帮忙做自媒体线上业务,我也按比例获取收 入。在这个方面我们谈得很清楚,这样友谊才能 长久。现在,我们也是事业上最好的伙伴。其余 的生活成本,我们大部分是自己买自己的,中间 有交集的部分AA制,有时也算不清楚,但我们 俩都不是爱记账的人,无非是她垫了之后我心里

面有数,给她买回去。深层原因是我们两个人都 不计较。"

右)与费薇薇享受休闲时光

至于家务,薇薇有些小洁癖,而朱丹自认为条 理性不太强,两个人约定,自己的房间互不干涉, 公共区域大家都多注意,薇薇因为对环境要求高, 会多做一些。她们认为,很多女性不怕做家务,只 是家庭其他成员要能看到、认可这份付出。

"我们更能理解对方。当然,有时也有小分 歧,但坐下来聊一聊,问题就迎刃而解了。比如, 她觉得我对孩子太松了,或我说她把家里打扫得 太干净了,搞得她也很累……本质上,我们都是为 了孩子和对方好。"朱丹说。

合适的人比模式更重要

在离婚搭子的视频或帖子下面,有三类声音 最为集中:一类是质疑,质疑这种模式迟早会散 伙;一类是支持,支持她们互相扶持过好自己的生 活,认为两个女性一起搭伙生活更和谐;还有一类 是寻求搭子,不少离异女性在评论区留下自己的 信息:地区、孩子年龄、性别,寻求同性搭子。

需求背后,是离婚后独自带娃的艰难。很多 单亲妈妈会同时面临时间和金钱的双重压力:一 方面,孩子太小离不开人,很多妈妈连洗澡、做饭 都匆匆忙忙,特别希望有人能搭把手;另一方面, 一个人带娃生活成本和两个人搭伙带娃的开销相 差不大。因此,不少离异妈妈对这种模式非常动 心,希望能赶快"搭上"。

"其实这个搭子,就是过去的合作伙伴关系, 是社交关系的一种,比如,旅行搭子、饭搭子、养老 搭子,还有工作搭子、学习搭子等。"中国科学院心 理学博士、中国心理卫生协会会员乔实分析,"搭 子模式是人际关系中固有的一种模式,它的好处 显而易见:比如,成本低,无论是情感投入、经济投 入,还是社会关系的投入都比较低。另外,搭子是 短期人际交往模式,从心理学或社会学角度来分 析,它是不建立在长期主义的友谊、爱情或亲情的 基础之上的一种合作,所以,简单容易获得。'

图片均由受访者提供

在这种新型育儿模式下,有的搭子经受住了 时间的考验,彼此支持走出了婚姻失败的阴霾,拥 抱新的人生,也有的搭子仅在一起住了几个月就 散伙了,留下一地鸡毛。"我们在一起生活,彼此不 习惯,觉得互相影响。"记者联系的离婚搭子杨女 士说,自己已经结束了4个月的搭子生活。

北京两高律师事务所管委会副主任、北京市 律师协会婚姻家庭法专业委员会副主任张荆表 示:"这种模式其实是迫于无奈的选择,可以看作 过渡的选择。两个家庭在同一时间段有着相似的 计划,孩子成长有了伴,两个家长也可以分工,一 个挣钱、一个负责辅导孩子。但它不是常态,很难 长久。尤其是产生一些矛盾后,如何评估各自的 贡献?除非两个人高度认同对方及对方的教育方 式,而且为人都很豁达。

"只有找到合适的人,才能像我们一 样产生1+1>2的结果。"朱丹和薇薇根 据自己的感受,给出了建议:两个人能 力要匹配,不能一个太强一个太 弱;性格不能太计较,格局要大; 孩子相处融洽,孩子的年龄、性

格都要考虑。像朱丹和薇薇 的三个孩子分别是二、三、四 年级,关系处得很好。 "孩子们一起写作业、一

起玩、一起运动,她们比以前 开心多了。准确地说,孩子 们都感到多了人爱自己。"朱 丹说,"孩子们很清楚,自己 的妈妈和阿姨的关系很好,是 兄弟姐妹的那种好,毕竟我们不是 组建了一个家庭,未来是会分开 的。等孩子上初中不在一个学校 了,我们可能就会分开住,孩子的发展决

定了我们未来是否住在一起。其实,马上我们 就要搬家,由现在的三室一厅变成隔壁的两个 单身公寓,但重点在于我们时时都能互相帮衬。"

新型模式协同育儿

朱丹和薇薇也要面对社会上不理解的眼光和 宙视-

开始租房时,单身公寓主管不肯租给薇薇,担 心她带着孩子影响其他租户;5个人一起在小区 里合租三居室时,也曾被邻居报警,理由是"这家 里没有男人,怀疑是群租房"。这让妈妈们觉得举 步维艰。在网上火了后,妈妈们还要面对社会上 一些戴着有色眼镜的评判,不得不在网上解释: "我们都不排斥谈恋爱,未来如果遇见合适的异 性,是愿意交往的。'

"近年来的养娃搭子、养老搭子、离婚搭子,反 映了社会组织架构多元化或称人际间交往的多元 化趋势,从中国传统固有的集体主义或大家族,慢 慢过渡到当下更关注个体的发展。因此,这些搭 子在情感上、经济上、社会支持上形成短期的生活 模式,我们应该接纳这种模式。"乔实表示,"但是, 它不会成为主流,因为它其实是无奈之举,是对人 际关系的一种补充。

因为在相互扶持中获得了快乐,经济上也有 了底气,朱丹和费薇薇很愿意把自己的模式介绍 给有需要的妈妈,在南京,一些单亲妈妈也采用了 她们的模式,尝试一起带娃+创业,有三个妈妈组 成了一个小团队,共同努力追求新的生活。未来, 这样由单亲家庭组成的互助小组,可能会以更多 形式出现。目前在网络上,也开始出现离异男性 组成的生活搭子。

针对这些新型搭子方式,张荆从法律方面提 示:"首先,搭子生活不具有法律保障性。如果因为 孩子的教育理念不同或其他分歧,导致后面的经 济纠纷会比较麻烦,家务劳动承担多的一方不容 易被保护,没办法给双方的贡献量化。不像夫妻, 有夫妻共同财产、双方的权利义务作为保障,当一 方出现一些情况时,另一方还有扶养的义务。第 二,两个孩子如果是异性,容易产生一些隐患,或者 对孩子的性心理产生一些影响。第三,如果一方 进行看护时,导致另一方的孩子受伤,该怎么定 性? 是监护关系? 委托关系? 都不是。今后这类 关系如果产生一些纠纷,也给法律带来新的挑战。

离异家庭的育儿、生活方式需要社会更多的 关注和支持。政府可以提供更多的政策和福利支 持,帮助离异家庭解决经济和社会问题;社区可以 建立支持和互助的组织和平台,让离异家庭能够 相互支持和帮助;社会各界也可以通过宣传和教 育活动,提高对离异家庭的理解和尊重,减少对他 们的歧视和偏见。通过全社会的共同努力和支 持,我们可以为离异家庭创造一个更加友好、包容 和支持的社会环境。

43清 频道



打造"家文化"让居民美好生活再"升级"

非遗手工坊的匠人们在花朝节上

■ 中国妇女报全媒体记者 姚建

"老杨,胡萝卜肉馅儿的,尝尝合不合口味!"中 午11点刚过,张志端着一盘刚煮好的水饺走进了邻 居杨善茂的家,杨大爷患病不能自理,悉心照顾他十 几年的老伴董阿姨因小孙子生病去了北京,老邻居 们便自发为杨大爷送饭。张志说:"远亲不如近邻, 没什么麻烦不麻烦的,需要时伸一把手挺正常的。" 这种不是家人胜似家人的温馨一幕,发生在山东省 济南市历下区甸柳新村街道第一社区。

东省示范家长学校""山东省家庭教育示范基地", 甸柳新村街道第一社区以"家和"为主线,嵌入"家 文化"理念,打造了温馨和谐的家人社区。随着城 市的更新改造、居民需求的多元递进,随着爱心妈 妈、巾帼志愿者、社区基金等元素的融入,从以"家 和"为中心打造熟人社区,通过道德银行、最美家 庭评选首推项目化、德蕴人和,源自居民对社区的 认同、归属、参与并形成人和乐居品牌,到嵌入家 文化理念打造家人社区,家文化在这里实现了1.0 版本到4.0版本的迭代升级,工作触角也延伸到 社区各个"神经末梢",不断满足居民对美好生活

作为"全国妇联基层组织建设示范社区""山

家庭教育培养造就合格父母

的追求。

"生活在尊重里的孩子才会尊重父母。当我 蹲下来,我突然发现孩子眼中辽阔而美好的世 界。""感谢老师的指导,我现在感觉身心舒畅、如 释重负。"在社区家庭教育指导站,大家在"妈妈减 负"小组活动中表达自己的切身感受。

依托心理咨询室,社区成立了家庭教育指导 站,邀请专业心理咨询师,从妈妈需求出发,通过小 组活动为妈妈们提供群体减压支持服务,通过"喘息 服务",让妈妈们获得喘息、调整的机会,舒缓生活、

养育压力。此外,家庭教育指导站还利用沙盘等专 业道具,定期为生活困境的家庭提供个案辅导,帮助 家长、青少年理顺情绪,保持乐观心态。

社区录制家庭教育"微课堂",定期在网格化 群、微信公众号推送,让家长、学生等不同群体利 用碎片化时间学习适合自己的内容。

"历下区妇联连续两年为每个社区配发'漫说 家庭教育'系列书籍,开展'七彩·巾帼'漫说家风 展社区巡展,给人带来启发和感动。"历下区甸柳 新村街道党工委书记周海霞说。

公益社会组织消弭服务盲区

作为济南市历下区首批社区基金试点单位, 社区设立了困境儿童"微爱筑梦"项目,精准聚焦 困境儿童,开展定向资金募集,充分发挥社区基金 的价值,回应困境儿童需求,解决社区"小、急、难、 困"问题,弥补了政策救助的边缘空白。

社区连续开展四届微创投大赛,家园+公益 创投孵化出妈妈的味道、幸福阿姨、成长教育联 盟、伴童服务队、甸柳童盟儿童议事会、泉水叮咚 少儿民乐队等10余支妇儿社区社会组织,实现了 运用社区基金自我造血、自我支持。"家园+"品牌

已成为社区闪亮名片。 "爱心妈妈可以认领项目结对帮扶,还可以通

过社区社会组织回应孩子们在生活中的实际困 难,例如伴童服务队,就是社区家长建立的互助式 社区社会组织,专门解决孩子接送难问题。甸柳 童盟儿童议事会让我们听到儿童的声音,像我们 的儿童友好广场,就是儿童和设计师一起商讨设 计的。碧荷泉韵民乐团已经有十几年的历史,泉 水叮咚少儿民乐队依托碧荷泉韵民乐团建立,孩 子们可以免费学习一门民族乐器,本期学员有70 人,受益的孩子累计达500多人。"社区妇联主席 许蕊解释道。

多元手段助力女性就业创业

"这是我们今天要做的玩偶样式,大家看一 下。"在"妇女之家",非遗手工坊布壹堂的匠人们 正进行布艺手工制作,从开始的兴趣手工制作,到 投身公益彰显社会价值,再到设计出自己的品牌, "布壹堂"向产业化转型,涵盖全职妈妈的巾帼非 遗匠人实现了就近就业。依托快聘平台,通过招 聘双方信息的精准匹配,可快速解决"4050"人 员、全职妈妈等就业问题,打造"一刻钟就业圈"家 门口就业模式。

"泉芯火焰温暖万家,点亮了四季。"社区居民 的感恩之情都浓缩在了这首由居民自己填词、演 唱、出演的社区主题曲《我家住在甸柳一》中。

■ 薛元箓

近日,《最高人民法 院关于在涉及未成年子 女的离婚案件中开展 "关爱未成年人提示"工 作的意见》(以下简称 《意见》)发布。《意见》指 出,"人民法院应当依据 民法典和相关法律规 定,依托真实案例,向离 婚案件当事人提示和强 调父母对未成年子女的 法定义务和权利,以及 违反法律要承担的不利 后果等"。

爱

成

年

析

有媒体将《意见》解 读为"加强未成年人犯 罪预防工作"之举,甚至 称"预防未成年人犯罪 是《意见》的主要目标任 务"。这显然失之偏颇, 把"关爱未成年提示"当 成了应对热点事件和舆 论的急就章,忽视了《意 见》在关爱、保护未成年 人权利上的更广泛内 涵,和它作为法治建设 意义上所具备的普适性

通过《意见》可以 看到,"关爱未成年人 提示"包括如下内容: 其一"解除婚姻关系应 当谨慎"。"即使解除婚 姻关系,也应当关注未 成年子女心理健康和 情感需求,妥善处理抚 养、探望、财产等相关 事宜。此外,父母任何 一方均不得违背最有 利于未成年人原则,以 抢夺、藏匿未成年子女 等方式争夺抚养权,否

则可能承担不利后果;情节严重的,人 民法院可予以罚款、拘留,构成犯罪 的,还将依法追究刑事责任";其二"离 婚后,父母对子女仍有抚养、教育、保 护的权利和义务"。"父母双方均应全 面履行生效法律文书确定的支付抚 养费、配合对方行使探望权等义务, 相互协商配合,切实维护未成年子女 合法权益。未成年子女造成他人损 害的,父母双方应当依照民法典相关 规定共同承担侵权责任"。

显然,上述提示内容充分预见了 离婚案可能给未成年人造成伤害的全 面性,涵盖了包括心理、情感等无形伤 害和财产、权益等有形伤害。同时,从 未成年人监护人的概念上,对离婚父 母于子女的责任义务,给出了明确的 法律要求和法律后果。其指向,就是 通过上述提示,"避免离婚纠纷对未成 年人产生不利影响,维护未成年人身 心健康"。

《意见》还对各地法院在具体履 行"关爱未成年人提示"上,给出了 相关指导,指出,各地法院应"以线 上、线下等多种途径,通过口头告 知、现场提示阅读、播放视频、制发 '提示卡'或'提示手册'等多种形 式,在立案、诉前调解、审理、执行等 各阶段开展'关爱未成年人提示 工作。必要时可以结合家庭教育指 导工作进行。在抚养纠纷、探望权 纠纷、监护权纠纷、同居关系纠纷 等涉及未成年子女的案件中,也可 以参照离婚案件,开展'关爱未成年 人提示'工作"。这些详尽的指导意 见也可以证明,"关爱未成年人提 示"无论在内容还是形式上,都绝 非应急之举,而是针对离婚案所涉 及的保护未成年人权利问题的总体 制度设计。

日前,海南省海口市中级人民法 院发布,龙华区法院在调解一起离婚 纠纷案件时,向双方当事人发出了《关 爱未成年人提示书》,"提示和引导离 婚双方依法履行父母的监护职责,继 续共同关心、抚养、教育、保护未成年 孩子,做到离婚不离爱"。

据了解,这是最高人民法院发布 《意见》后, 龙华区法院发出的首份《关 爱未成年人提示书》。从格式内容看, 提示书共有七条,其中一到三条,柔性 提示离婚纠纷或将给子女带来的综合 性伤害风险;四、五条明确了离婚父母 对子女的法律权利和义务;六、七条则 通过列举监护人的法律责任,严肃告 知未履行监护人职责所需承担的法律 后果。提示书最后说:"寸草春晖,血 浓于水。父母应当肩负起对未成年人 子女抚养、教育、保护的法律义务,无 论婚姻如何变化,都应当一如既往,尽 心尽力,携手给未成年子女创造良好 的生活成长环境,给予未成年子女最 温暖的爱!"

应该说,这份由法与情相互交融 所体现出的温馨和格局,经典地展示 了"关爱未成年人提示"的本旨,对处 于离散悲剧中的家庭,不啻一件暖心 的礼物,值得作为范本推广。